

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. szám.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Egy beszámolóból.

Kassa, május 22.

Lapunk más helyén adunk részletesen hírt arról a beszámolóról, amelyet dr. Nemes Bertalan országgyűlési képviselő a pünkösdi ünnepek alatt Abaujszántón tartott. E helyütt csak a beszámoló lényegével óhajtunk foglalkozni, melynek egyik számottevő jelentősége, hogy azok, akik akár »hivatalból«, akár valóra nem vált remények romjain keseregve oly örömet lépnek fel a nemzeti kormány ellen, már ismét kudarcot vallottak.

A kormány ellenesei oly örömet hirdettek mindenkoron, hogy a jelenlegi parlament tagjai „óvakodni fognak a beszámolóktól“, mert — mint a támadók hirdetni szeretik — „az elmúlt idők munkáltságát nem tanácsos fennen hirdetni.“

Ezzel szemben a nemzet azt tapasztalja, hogy a jelenlegi parlament tagjai, nemcsak, hogy nem tartózkodnak a beszámolóktól, hanem felhasználják minden kínálkozó alkalmat arra, hogy választóik körébe siessenek, hogy teljesített munkájukról számot adva, a még reájuk várakozó fontos feladatok megoldása felé való komoly törekvésükben bizton számíthassanak a nemzetre, mint arra, a támaszra, mely a jövő küzdelemben is mindenkor készen áll részt kérni magának az eszmék diadaláért folytatott ideális háborúból.

Az abaujszántói beszámoló egy töredéke a nagy politikai kaleidoskopnak, de ennek képe is visszatükrözi a politikai élet egyetemét, annak minden fázisát, mert hiszen részlegességében is kifejezője a teljes egész törekvéseinek, munkásságának. A várme gyénk területén elhangzott beszámolóból megtudjuk, hogy a nemzeti kormány a programjában levő választási reform felé biztos léptekkel halad, hiszen dr. Nemes egy népgyűlés színe előtt adott kifejezést ama reményének, hogy a választási jog kiterjesztése után megtartandó választásnál a polgárok hűek maradnak a függetlenségi eszmékért kibontott zászlójukhoz.

Kiterjeszkedett a beszámoló a független Magyarország kiépítésének nagy terére is, mely a nemzeti jegybanknak és a magyar vámsorompók felállításával veszi kezdetét s 1917 január 1-ével valóra válik.

Majd az annyira támadott cseléd-törvény került szőnyegre. A nemzeti kormány javaslata számos módosítá-

son ment keresztül máris és a javaslatot tárgyaló Ház minden méltányos kívánalomnak tért enged, mert a törvényhozásnak célja, hogy a módosított javaslat törvényerőre emelésével oly cseléd-törvényt alkosson, mely a cselédet és gazdát egyaránt kielégíti.

Ha hozzávesszük ehhez azokat, amit a beszámolót tartó képviselő a kereskedelmi alkalmazottakról szóló törvény revíziójáról, az állami, valamint a nem állami tanítók fizetésének rendezéséről mondott, akkor látnunk kell, hogy a nemzeti kormány és az ő parlamentje nemcsak feltartóztatlanul törekszik vállalt programjának megvalósítására, hanem munkássága felőleli mindazt, amit ez ország jólétének, a nemzet megelégedésének biztosítására szükségesnek lát. Tekintélyes jelentőséget kell tulajdonítanunk, az abaujszántói népgyűlés befejező aktusaként szerepelt pártalakulásnak is.

Ez tanujele nemcsak annak, hogy a választóközönség osztatlanul bizalommal viseltetik a nemzeti kormány és a parlament munkássága iránt, hanem bizonyítéka annak is, hogy bizton hisz a függetlenségi nagy eszmék valóra váltában, s ezeknek a nagy eszméknek minél szilárdabbá tételére építi fel ama pártköröket, amelynek tagjai egyszerűen elvhi, lelkes s soha meg nem tántorodó harcosai a Magyarország függetlenségének és önállóságának kivívásáért folytatott nehéz, de dicső küzdelemnek!

Bubics Zsigmond

1821—1907.

A Bécs melletti Bädenben ma éjjel elhunyt Bubics Zsigmond, a kassai egyházmegye főpásztora, az utóbbi időben sok megpróbáltatáson átesett agg püspök. Az emberi kornak ritka határát érte el, 86 esztendő volt. A kassai egyházmegyének a mai nappal mély gyászba van, nyájától elszakadva, messze idegenben kiszzenvedett az ősz egyházfejedelem, kinek élete alkonyát egy sajnálatos incidens hullámcseppei keserítették meg.

Ravatalához a mai napon a képmutatás bizonyára áhitatos megilletődéssel járul s magasztalni fogja erényeit a halottnak, elfeledvén, hogy az élőt a botrány kintadára feszítette. De bármiként is ítélték meg a közelmúltban az agg püspök dolgait, a pártatlan igazságérzet parancsolta akkor is kimondanunk, miként ma is kimondjuk: saját nemes jó szívének esett áldozatul.

Bubics Zsigmond szelid, jó szíve nem ismerte az emberi gonoszságot. Azon hőfehéren látta a világot, amilyen liliom tiszta volt az ő gondolkodása. Jó szíve mellett az

idők mulásával lankadó energiája is szabad prédájává tette a kizsákmányoló ravaszságnak. Csak egy gonosz lélek kellett és megkezdődött a kalvária. A jó emberek végzete utól érte Bubics Zsigmondot, kiaknálták jószívűségét, azok, kiket bizalmával kitüntetett.

A halott egyházfejedelem fehér halotti selyem leple alatt már csöndes mozdulatlansággal alszik. Az anyagcsereét közvetítő sejtekben megszűnt az életfolyamat s következik a bomlás. Az élő ember teste elporladhat, azonban tettei, életének egyes mozzanatai eleven emlékek koszorujába fonódnak, mely ha érdemektől ékes, akkor hervadhatatlan.

A ma lázas osztályharcában, a tegnap püspökének, Bubics Zsigmondnak koszorujában öröközöld levél a felekezeti türelmesség és a társadalmi béke erénye.

Liberális gondolkodású főpap volt, a vallást lelki tápláléknak tekintette s ez okból messze elkerülte a klerikálisok táborát, kik a vallási kérdés kiélezésével, valójában politikai tőkét, társadalmi hatalmat és befolyást keresnek. Ez a szelid türelmesség, a más vallásának, vagyis lelki világának figyelmes tisztelete, az egyházmegye egész társadalma előtt tekintélyt és nagybecsülést szerzett neki. Ha az utóbbi idő megpróbáltatásai fájdalmasan érintették, megnyugvást találhatott, hogy kassai egyházmegyének közönsége, nemcsak a katolikusok, de a többi felekezetek is felkent személye iránt osztatlan nagybecsüléssel viseltetnek. Korporsójára ha életét jellemezni akarják, elég ha annyit irnak:

— Szelid és jó püspök volt! . . .

A püspök halála.

Bubics Zsigmond püspök ma éjjel halt meg Bad-Badenben. Halálát aggkori gyöngegség okozta. A kassai főpásztor halálának hírére ma délben közölték immár örökébe lépett utódával Fischer-Colbrie Ágost kassai megyés püspökkel. A haláleset híre a városban gyorsan elterjedt, mindentelé általános részvétet keltett.

Bubics életrajza.

Bubics Zsigmond kassai egyházmegyei püspök született Ozorán (Tolna) 1821 március 17-én. Pappá szenteltetett 1844 július 22-én. Hittudományi tanulmányait a győri papnevelő-intézetben, majd a bécsi Pazmaneumban végezte. A szabadságharc évében győri tanulmányi felügyelőnek nevezették ki. 1849-ben Eszterházy Pál hercegnek, londoni nagykövetnek, később a király személye körüli miniszternek unokáinál a nevelői tisztséget tölti be. 1867-ben a győri szentszék ülnöke, 1869-ben pápai kamarás, majd 1871-ben Komárom feletti monostori apát, 1877-ben az országos muzeum főőre, 1879-ben a nagyváradi káptalan tagja s ugyanakkor rátothi valóságos prépost. 1880-ban papnevelő-intézeti igazgató, 1882-ben a Lipórend lovagkeresztese, két ízben országgyűlési képviselő, 1886-ban novii c. püspök, 1887 május 30-án kassai megyés-püspöknek nevezte ki a király. 1896 május 18-án a király valóságos belső titkos tanácsosa és Kassa szab. kir. város diszpolgára, 1898-ban a Vaskorona-rend I. oszt. tulajdonosa, a magyar tudományos akadémia tiszteletbeli s számos irodalmi s szépnívűvészeti társulat tiszteletbeli és rendes tagja. Gyémánt misé-

jét 1904 aug. 15-én ünnepelte, ez alkalommal a király a Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki.

A részvét.

Bubics püspök halála alkalmából a székesegyház ormára, a városházára, a plebániára és a püspöki aulára, valamint a többi egyházi épületekre kitűzték a gyászlobogót.

A temetés.

Bubics Zsigmond püspököt *hétfőn délelőtt 10 órakor temetik a kassai dómban*. Holttestének hazaszállítása, valamint a gyászszertartás iránt utódja Fischer-Colbric Agost dr. kassai püspök a mai napon intézkedik.

Semsey László — gróf

Egy abauji képviselő kitüntetése.

A királyjubileum ünnepe.

A magyar nemzet fényes ünnepek keretében készül megünnepelni I. Ferencz József királyunk, megkoronázásának negyvenedik évfordulóját. Ez év június hó 8-án lesz negyven éve annak, hogy a budavári koronázó templomban Ferencz-József fejére tették Szent István koronáját.

A nagyszerű ünnepség alkalmából a királyi kegy több kitüntetést fog kiosztani. Minket közelebbről érdekel az a hír, mely szerint dr. Semsey László, az Abauj-Torna megyei, nagyidai kerület alkotmánypárti képviselőjét, a király grófi rangra emeli. Semsey László családja egyike a legrégebbieken az országban. Semsey László ennek folytán a cs. és kir. kamarási méltóságot is viseli. A dugaszdag képviselő, széles körű politikai tevékenységgel szolgált reá a kitüntetésre. Hogy csak a legutóbbi érdemeit említsük, az ő fáradhatatlan buzgalmanak köszönhető, hogy II. Rákóczi Ferenc fejedelem és a kuruc bujdosó vezérek temetése világra szóló pompa és fény közepette történt.

Semsey László dr. kúszöbön levő nagy kitüntetése a megyében és Kassán, hol tisztelőinek sokasága számtalan, osztatlan örömet keltett.

Itt említjük meg, hogy a király-jubileum ünnepén gróf Hadik János belügyi államtitkár a Lipót-rendet fogja kapni.

A kabinet tagjai, akik még nem titkos tanácsosok, valamint a képviselőház elnöke és alelnökei valóságos belső titkos tanácsosok lesznek.

Mint hírlik több bárósítás és nemesítés is lesz. Így Festetich Tasziló grófot, akinek fia legközelebb eljegyzí Frigyes főherceg egyik leányát és akinek felesége Hamilton hercegnő, hercegi rangra emelik.

A Kendefly-család pedig bárói rangot kap. A Kendefly-család tudvalevőleg rokonságban van az Andrássy-családdal. Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek édesanyja tudvalevőleg a szépségéről és szelleméről ismert Kendefly Katinka volt.

Sok más kitüntetésről és kinevezésről is beszélnek ezenkívül. Beszélnek, hogy a kassai társadalom több vezető szerepet játszó tagja, a jubileum alkalmából Ferencz-József-rendet és királyi tanácsosi címet kap. Mindezek a kinevezéseket a hivatalos lapnak június nyolcadikán reggel megjelenő számában fognak publikálni.

Ujabbban jelentik Bécsből, hogy a király nem egy, hanem négy magyar főurat fog hercegi rangra emelni.

A hercegi rangra kiszemelt magyar főurak állítólag a következők: Csekonicz Endre, Festetich Tasziló, Wenckheim Frigyes és Károlyi László grófok.

Beszámoló Abaujszántón.

Pártalakulás.

Dr. Nemes Bertalan választói között

— Saját tudósítónktól. —

Abaujszántó, május 21.

Az abaujszántói polgárok pünkösöd másod napján igen látogatott népgyűlést tartottak, melyen dr. Nemes Bertalan, a gönczi járás orsz. képviselője is megjelent. Dr. Sarló Vendel mint a népgyűlést összehívó, meleg szavakkal üdvözölte a nagy számmal egybegyűlt polgárokat és Nemes Bertalan országgyűlési képviselőt.

A népgyűlés most egyhangulag megválasztotta a gyűlés elnökévé dr. Sarló Vendelt, jegyzővé dr. Stessel Szilárdot. Elnök megnyitja a gyűlést, átadja a szót a képviselőnek, aki örömet fejez ki, hogy az ilyen szép számmal egybegyűlt polgárok körében megjelenhetett. Azután rövid beszámolót tartott eddigi működéséről. Fejteti, miért nem valósíthatta meg eddig a függetlenségi párt a programját. A koalíció által békóban a keze, de nem adott fel elveiből egy jöttát sem, és nem is fog soha. Reményli és hiszi, hogy egy a választási jog kiterjesztése után megejtendő új választásnál a hazaszerető polgárok csak függetlenségi képviselőket fognak az országgyűlésbe küldeni s ekkor kezdődik a független Magyarország felépítése.

De kijelenti már most határozottan, hogy 1910. január 1-én a nemzeti jegybank, 1917. január 1-én pedig a vámsorompók okvetetlen fel fognak állíttatni. Felsorolja aztán a közelmúltban megszavazott és a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatokat, köztük a kereskedelmi alkalmazottak törvényét és az állami, valamint nem állami tanítók fizetés rendezését. Csodálkozik, hogy utóbbi törvényjavaslatok némely rétegben oly nagy ellenmozgalmat idéztek elő.

Mikor az állatorvosok fizetését rendezték, egész simán ment. Már pedig csak megérdemel a haza és a polgárok legnagyobb kincse, a gyermekek nevelői annyi méltánylást mint a barmot gyógyítóit! A cselédtörvény tartja mozgalmában az országot. Pedig igaztalanul, mert az eredeti javaslat immár számos módosításon ment keresztül és még fognak módosítani rajta, hogy gazdát és cselédet egyaránt lehetőleg kielégítsen. Az Abauj-torna megyei gazdasági egyesület 7 pontban adta elő módosító indítványát, ez a 7 pont szóról-szóra felvételre a javaslatban.

Végre kijelenti, hogy égetően szükségesnek tartja, hogy a függetlenségi párt országszerte szervezkedjék, alakuljon, hogy minden eshetőségre készen legyen.

A jelenlevők ki-kitörő lelkesedéssel fogadták a beszédet és éljenzéssel gyakran félbeszakították.

Dr. Sarló elnök a jelenlevők éljenzései között mondott köszönetet a képviselőnek a gyűlés nevében szép beszédeért. Erre mindnyájan nagy lelkesedéssel biztosították a képviselőt tántoríthatatlan bizalmukról és a függetlenségi 48-as elvekhez való ragaszkodásukról. Egyben kijelentik, hogy a függetlenségi pártkört megalakítják.

Dr. Stessel Szilárd erre felolvassa az alapszabályokat, melyeknek minden pontját egyhangulag elfogadják.

Majd Sarló elnök a pártkört megalakításkor nyilvánítja és felszólítja a jelenlevőket, hogy a tisztikart válasszák meg.

Megválasztották egyhangu lelkesedéssel: Elnökké: dr. Sarló Vendel kir. közjegyzőt; alelnökké: Jánoky Bertalant és Zimmermann Jakabot. Főjegyzővé: dr. Stessel Szilárdot. Aljegyzőkké: Komjáthy Istvánt és Friedländer Sándort. Pénztárossá: Waldmann Jakabot. Ellenőrré: Szabó Józsefet.

Választmányi tagokká: Antal József, Arje Ady, id. Blau Mór, Csajka József, Czékus László, Csajka János, dr. Elszász Emil,

Fábián László, Feuerstein Lajos, Goldmann Lipót, Goldstein Mór, Hegymegi András, Ivancsó József, Kacska Dániel, Koscsák József, Kovács Dániel, Liskay Benjamin, Majos Sándor, Majoros József, Medve Pál, Mercz József, Nemes Lajos, Nemes László, Pásztor János, Puska Gábor, Sellyei Bertalan, Somossy József, Span Ignác, Schwartzer Ignác, Turós József, Weiczner Lőrinc és Úveges István.

Elnök indítványára Kossuth Ferencet és Szalay László főispánt sürgönyileg értesítették a pártkör megalakításáról. Erre a gyűlés szétoszlott.

Most az egész járásban községenként fognak a pártkörök megalakulni, ezek együtt a gönczi járás függetlenségi pártját fogják alkotni.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A koalíciós pártok értekezlete.

Budapest, május 22.

A koalíciós pártok ma délelőtt a függetlenségi párt helyiségében közös értekezletre gyűltek össze a cselédtörvény részleteinek tárgyalása céljából. Az értekezleten a miniszterek csaknem teljes számban jelentek meg. Az értekezlet azokat a törléseket és módosításokat vette tárgyalás alá, a melyeket a földmívelési miniszteriumban tegnap megtartott bizalmas konferencia állapított meg.

Minden szakasznál élénk vita fejlődött ki és több módosítást nyújtottak be. Különösen a házi törvényre vonatkozó szakasznál volt nagy vita. Az ülés még folyik.

Szenzációs öngyilkosság.

Budapest, május 22.

A fővárosban ma szenzációs öngyilkosság történt. Ráth Ferenc nyugalmazott főmérnök, akinek Baross Gábor minisztersége alatt nagy szerepe volt és jelentékeny részt vett a Vaskapu szabályozásában, ma reggel Baross Gábor szobra előtt agyonlőtte magát és meghalt.

Ráth Baross halála után a földmívelési miniszteriumba helyeztetett át. Ebben ő mellőzést látott és évek óta buskomor volt, nem törődött többé semmivel és fényesen induló pályáján letört. Tegnap egész éjjel kóborolt a főváros utcáin, majd reggel a Baross-szobor elé ment, ahol letérdelt és agyonlőtte magát. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy amióta Baross Gábor meghalt, mindenki üldözte őt és ez kergette a halálba.

Vasuti szerencsétlenség.

Bécs, május 22.

A Bécsből ma reggel fél 7 órakor induló gyorsvonat az állomáson összeütközött egy személyvonattal. Hárman életveszélyesen, huszan pedig súlyosan megsebesültek.

Pusztító orkán.

London, május 22.

A Karolina-szigeteken óriási orkán dühöngött, amelynek háromszáz ember áldozatul esett.

Ujabb merénylet Odesszában.

Odessza, május 22.

Midőn ma a tegnapelőtti merénylet folytán meghalt rendőrtiszt holttestét a templomba szállították, ismeretlen helyről a tömeg közé lőttek. Irtóztató pánik keletkezett. A tolongásban több ember meghalt. Az egész környéket nyomban katonaság vette körül, de az ismeretlen merénylőknek nyomuk veszett.

UJDONSAGOK.

Nagy tűz a Szepsi-uton.

Elpusztult műhelyek.

Veszedelemes tűzvész pusztított az elmúlt éjjel a Szepsi-uton. A tűz — dacára a kivonult tűzoltóság önfeláldozó munkájának — igen rohamosan terjedt, úgy, hogy a kigyulladt házban levő két műhely és azokban felhalmozott nagy áruaktákkal együtt a lángok martaléka lett. A tűzvészről tudósítók az alábbi részletekben számol be:

Az elmúlt éjjel 2 óra tájban a Szepsi-uton levő rendőrőrszem észrevette, hogy az 5. szám alatt levő, Urbán-féle ház padlásablakain óriási tűzgomolyag tör ki, melynek nyomán hatalmas lángok csaptak fel.

Azonnal értesítette a tűzről a tűzoltóságot és a rendőrséget, mely csakhamar megjelent a helyszínén s kezdetét vette a tűz lokalizálása és a mentési munkálatok.

A tűzoltóság Mihalik Béla főparancsnok, a rendőrség Juhász ügyeletes rendőrfogalmazó vezetése alatt vonult ki.

A tűz, az említett ház padlásán levő Friedmann-féle képkeret készítő műhely padlásán tört ki s az ott felhalmozott árut elhamvasztotta.

Ugyancsak a tűz martaléka lett az ugyanabban a házban levő, Zafir Mór tulajdonát képező kefekötő műhely is, melynek áruaktárában, körülbelül három wagonra tehető seprő és kefe készáru pusztítottak el a lángok.

Nagy veszélyben forgott a Bayer-féle kocsigyáros raktár is, amelynek padlása csak egy faajtó által van a Zafir Mór műhelyétől elválasztva.

A lángok ide is ácsaptak, de miután a tűzoltóság, megérkezése után nyomban kiürítette a kocsiszint — amelyben több ezer korona értékű kész kocsik várt elszállításra — a tüzet sikerült lokalizálni.

Két óra hosszáig tartott a tűzoltóság erőfeszített munkája, melynek sikerült, az épület földszintjét a lángok pusztításától megmenteni. A rendőrség a tűz keletkezési okának kiderítése végett megindította a vizsgálatot.

— Bizottsági ülések a városnál. A város pénzügyi és gazdasági bizottságai, ma délután 4 órakor együttes ülést tartottak a városháza kis tanácstermében.

— Tanácsülés. Kassa szab. kir. város tanácsa Eder Ödön polgármester elnöke alatt ma délelőtt tíz órakor ülést tartott, a melyen folyóügyeket intéztek el.

— Sétahangverseny. A kassai cs. és kir. 34-ik gyalogezred zenekara csütörtökön délután 5 órától a Széchenyi-ligetben sétahangversenyt tart a következő műsorral: 1. Dostál: „Frisch drauf los“-induló. 2.

Thomas: Nyitány a „Raymond“ operából. 3. Lehar: „Balszirenek“ Keringő. 4. Verdi: Ábránd az „Aida“ operából. 5. Schubert: „A tengeren“ dal. 6. Bizet: Ábránd a „Carmen“ operából. 7. Schöffner: „Posta az erdőben“ szárnykürtön előadva. 8. Neidhart: „Magyar“ induló.

— A teljes vasárnapi munkaszünet érdekében a kereskedelmi alkalmazottak f. hó 23-án csütörtökön este 9 órakor a kassai kereskedők köre helyiségében (Fő utca 64. sz. l.) nyilvános gyűlést tartanak, melyre városunk összes kereskedelmi alkalmazottait ez uton is meghívja az alkalmazottak intéző bizottsága.

— Meglopott kivándorló. Varga Károlyné kéri lakosnő, aki Amerikába szándékozott kivándorolni, a kassai pályaudvari rendőrállomáson panaszt emelt, hogy podgyászát a pályaudvaron ellopta valaki. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, a melynek során Varga Károlyné holmiját felborítva a vasuti lámpakezelők szobájában találták meg. Ez délelőtt történt s délben már újból megjelent az állomási rendőrségnél Vargáné azon panasszal, hogy podgyászát ismét ellopták a harmadosztályú váróteremből. Így tehát délelőtt kezdődött a nyomozás, mely szerencsére ismét eredményre vezetett, amennyiben a tettest sikerült a Széchenyi ligetben elcsipni. A tolvaj Petrovcsik István eperjesi, jelenleg foglalkozás nélküli cipész, akit a rendőrség letartóztatott.

— Egy vármegye a rossz dohány ellen. Érdekes hírt hozott ma Trencsénből egy telegram: a vármegye közigazgatási bizottsága Petrács Károly arvaszéki elnök indítványára, hogy fölír a pénzügyminiszterhez a dohányárak silánysága miatt. Trencsén vármegye fölírta kétségtelenül nagy tetszést fog kelteni az egész országban s fölírathoz több vármegye csatlakozik, mint némely más, kissé talán nagyobb jelentőségű akcióhoz. Mindazáltal elismerésre méltó ez a lépés, mert teljesen igazságos és van benne okosság is, ha már dohányzik az ember, kapjon jóízű dohányt, szivart. A trafik nem népszerű, mindenki szidja, de volt-e eddig valami eredménye? Egyesek szava nem hallatszik el a pénzügyminiszteriumba, de ha egy egész vármegye dohányzó közigazgatási bizottsága szót emel, az már messzire elhallatszik. A trencsényi szózatnak, amely több világosságot és több szárazságot követel a dohánytól, lelkes visszhangra kél országszerte s ha a lavina megindul, nem áll meg többé a miniszter ablakáig.

— Életveszélyes fenyegetés — fegyver nélkül. János János pincér az elmúlt éjjel azzal szórakozott, hogy a Fő-utcán végig haladva, hangos énekléssel verte fel az utca csendjét. Magától értetődik, hogy a rendőrőrszem nem hagyta annyiban a dolgot, hanem megszólitotta az ittas embert, a ki azonban rá sem hederítve folytatta az éjjeli koncertet, amire a rendőr, most már elővezetett terhe alatt, újból csendre intette. Jánosinak azonban több sem kellett. Fenyegetőleg állt meg a rendőr előtt és harsány hangon kijelentette:

— Engem nem lehet bekisérni, mert aki hozzám nyúl azt lelövöm!

A rendőr nem mervén a „fegyveres erővel“ szembeszállni, segítségért sipolt s aztán harmadmagával bekísérte az éjjeli koncertezőt a városházára, ahol megmotozták s ekkor kiszült, hogy — Jánosinak nincs is revolverre! Így tehát csak éjjeli csendháborításért fogja őt felelősségre vonni a rendőrség.

— Hamis pénz. A rendőrséghez érkezett feljelentés szerint Tallay Gyula volt vá-

rosi díjnok, hamis ezüstforintosokat hozott forgalomba. A feljelentés folytán Cselényi rendőralkapitány házkutatást tartott Tallay lakásán, ahol két darab hamis ezüstforintot talált, melyek eredetére Tallay azt vallotta, hogy azokat Poprádon évekkal ezelőtt kapta két hamis pénzgyártótól. A gyanúsított díjnok lakásán a hamis pénz gyártásához szükséges anyagot vagy szerszámot nem találtak.

— Halálozás. Buliczka Ede kassai könyvkötő ma éjjel 62 éves korában elhunyt.

Színház, művészet.

— Színészet Abaujszántón. Radó Béla kitünően szervezett szintársulata mulattatja néhány nap óta az abaujszántói közönséget. A társulat a vidéki színészet legjobb erőiből alakult. Előadásra kerülnek a legújabb darabok, úgy hogy a közönségnek esténként igazi műélvezetben van része. Eddig színre került: „Rab Mátyás“, „Ipam uram“, „A szobaleány“, „Csöppség“ stb. kiválóbb tagjai: Pécsi Mariska primadonna, ki temperamentumos, érzésteljes játékkal esténként magával ragadja a közönséget. Tolnai Böske, ifjú színésznő, majdnem gyermek még, csakhamar a közönség kedvencévé küzdötte fel magát. Különösen a „Csöppség“ címszerepében kitűnő produkált. Mintha dr. Fényes az ő számára írta volna a darabot. Radóné Kornelia különösen a „Szobaleány“ címszerepében és a „Csöppség“-ben mint Sára nagy tetszést és sok tapsot aratott. A férfiak között Szakács Antal komikus, eredeti alakításai, kifogyhatatlan humora és kitűnő játékkal minden szerepben frenetikus tapsokra ragadta a közönséget. Ugyanezt mondhatjuk Radó Bélára is. E kettő és az említett nők az ország bármely nagy színpadának is díszére válnának. Jó erők továbbá Gönczy és Sárosi Nándor. A többi szereplők is megállják helyüket. Kár, hogy nem pártolják érdeme szerint ezt a derék társulatot.



THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorak ingyen. Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem,



A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers“ kitűnő maszkirozási című művek. — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.

Élethossziglani vasuti baleset

biztosítást, mely az egész föld
kerekségén a közforgalomnak
átadott összes vasutakra ér-
o o o vényes o o o

10000 korona halálesetre és
10000 K állandó rokkantság
esetére,

20 korona egyszersminden-
korí díjért elfogad: o o o

a „Nemzeti“ balesetbiztosító
r.-társaság kassai főügynöksége

Dokupil Ede urnál
Kossuth Lajos-utca 18-ik szám.



A Csermelyvölgyben egy villa bérbeadó.

Cim: a kiadóhivatalban.



KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi $3\frac{1}{2}$
százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát i. hó 1-től
4 SZÁZALEÉKRA EMELTÜK
és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kiadó: Murányi József.

A ki eddig eredménytelenül játszott
az osztálysorsjátékon o o o

A ki még egyáltalán nem kísérelte
meg abban szerencsését o o o

A ki tényleg főnyereményhez akar
jutni o o o

A ki pontos és előzékeny kiszolgálás-
ban akar részesülni, az forduljon
bizalomteljesen a legnagyobb szerencse-
gyűjtődéhez o o o

GAEDICKE bankházához.

Az I-ső osztály huzása már május hó 23-án és 25-én.

Ezen huzásokhoz ajánlunk:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad sorsjegyet
12.—	6.—	3.—	1.50 koronáért

A pénz beküldéséhez szükséges postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

GAEDICKE

bankház

BUDAPEST, IV., Kossuth-Lajos-utca 11.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

≡ **4%-kal** ≡

a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett. Váltókat, kisorsolt
értékpapirokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet
alján. Értékpapirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé-
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adnak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

≡ összes régi betéteinek kamatlábát ≡

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkeamatadót is **sajátjából viseli.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA